

探讨健康教育在消化内科护理中的应用

谢丹蓉

新都区人民医院 四川成都 610500

【摘要】目的 通过在消化内科护理中加入健康教育,分析该方式的应用效果。**方法** 试验对象选自于我院在 2020 年 1 月至 2021 年 1 月期间治疗的消化内科患者,共计选取 100 例。将所有患者进行随机为两组,观察组和对照组各 50 例。其中对照组患者使用常规护理方式,而观察组则在该基础上进行规范化的健康教育。将两组患者的护理效果进行对比。**结果** 由数据对比,观察组其护理能力、自护能力、生活质量以及健康知识掌握度等指标均要显著优于对照组,组间对比差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 通过对消化内科患者护理中加入规范化健康教育取得了显著效果,可以有效的提高患者生活质量以及健康知识的掌握度,临床应用价值显著,可广泛推广。

【关键词】 消化内科; 护理效果; 健康教育

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 07-107-02

在临床的护理过程当中规范化的健康教育具有非常重要的意义,其能够有效的将患者的疾病认知度提高,同时还能够有效的提高护理的效果。因此在临床的护理过程当中,规范化的健康教育已经成为了当前护理工作开展过程当中的重要内容。在进行落实规范化教育的过程当中主要是通过通过对患者进行普及健康知识,稳定患者的情绪,为患者制定出合理的饮食和作息方案。近年来我国医院中消化内科的患者越来越多,因此对于消化内科护理过程当中实施规范化的健康教育具有重要意义。本试验通过在消化内科护理中加入健康教育,分析该方式的应用效果。报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

本试验对象选自于我院在 2020 年 1 月至 2021 年 1 月期间治疗的消化内科患者,共计选取 100 例。将所有患者进行随机为两组,观察组和对照组各 50 例。其中对照组当中有 27 例患者为男性,有 23 例患者为女性。患者年龄最小的为 17 岁,年龄最大的为 79 岁,其平均年龄为 (42.34±4.1) 岁。在观察组当中有 28 例患者为男性,有 22 例患者为女性。患者年龄最小为 18 岁,年龄最大为 78 岁,其平均年龄为 (43.38±3.64) 岁。两组患者一般资料对比无显著差异, ($P > 0.05$) 具有可比性。

1.2 方法

将常规护理模式用于对照组,具体包括:在患者入院后,护理人员按照以往常规护理流程,指导患者用药,询问患者身体有无其他不良反应,如有出现异常症状,应立即向医生通报,采取针对性的治疗措施等。

在对观察组患者护理期间,常规护理内容同上,另外增加使用健康教育。首先,在患者入院后,护理人员需全面掌握患者的病情情况,在此基础上,对健康教育路径进行规划,搜寻国内外文献,对有价值的信息数据进行整理,结合本次研究中患者的实际情况,制定出科学、合理的健康教育方案,并在护理工作中进行落实。其次,健康教育的开展形式多样化,如开展讲座、发放健康手册、面对面交流等方面。期间,为了让患者对相关知识更好的理解和记忆,可借助现代化信息技术设备的帮助,利用自媒体,以图片、动画、视频等形式将知识更好的进行展现,提高健康教育的有效性。除此之外,在当今信息化技术快速发展的时代下,微信等社交软件得到人们的喜爱,并且应用广泛。为了让好的让患者接触到有关消化内科疾病的相关健康知识,可建立微信公众平台,定期发放疾病的预防与治疗等知识,发放的形式有视频、语音等。

最后,在与患者面对面展开健康教育过程中,护士要有十足的耐心,注意语言应平缓,吐字清晰,表达清楚。事先了解患者的文化程度,用通俗易懂的语言与患者沟通。对于患者心中存在的疑问,应尽全力解答^[1]。健康教育中,包含了患者疾病的形成原因及各项治疗环节开展的目的和意义等内容,同时,向患者传授疾病预防的方法和技巧,增加患者对疾病预防的重视程度。患者护理期间,护理应多鼓励患者,向其传递正能量,督促患者纠正其不良生活习惯。

1.3 观察指标

本实验将观察两组患者的护理效果,其中包含护理能力、自护能力、生活质量以及健康知识掌握度等指标。

1.4 统计学方法

本次研究中的数据使用 SPSS20.0 统计学软件进行整理,计量单位用 $\bar{x} \pm s$ 表示, t 检验,计数单位用 % 表示, χ^2 检验,当组间差异满足 $P < 0.05$ 的要求,视为具有统计学意义。

2 结果

通过数据分析,观察组其护理能力 (86.34±2.13)、自护能力 (89.14±1.08)、生活质量 (88.46±1.25) 以及健康知识掌握度 (87.30±1.03) 等指标均要显著优于对照组护理能力 (70.12±4.09)、自护能力 (71.33±5.28)、生活质量 (72.39±4.11) 以及健康知识掌握度 (72.34±6.11),组间对比差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。如下表 1 所示:

表 1: 观察组和对照组护理后心理状态对比

组别	例数	护理能力	自护能力	生活质量	健康知识掌握度
观察组	50	86.34±2.13	89.14±1.08	88.46±1.25	87.30±1.03
对照组	50	70.12±4.09	71.33±5.28	72.39±4.11	72.34±6.11
t	/	14.642	24.368	24.319	25.691
P	/	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

规范化的健康教育可以促进护理人员和患者进行积极的沟通,这对于患者负面情绪的缓解具有重要作用。消化内科具有一定的复杂性,因此在临床治疗当中采用必要的护理措施对于患者的预后具有重要意义。本实验将通过在消化内科护理中加入规范化健康教育,分析该方式的应用效果。结果显示观察组其护理能力 (86.34±2.13)、自护能力 (89.14±1.08)、生活质量 (88.46±1.25) 以及健康知识掌握度 (87.30±1.03) 等指标均要显著优于对照组护理能力 (70.12±4.09)、自护能力 (71.33±5.28)、生活质量 (72.39±4.11) 以及健康

(下转第 108 页)

慢阻肺的中医预防与治疗

李书靓 詹雪

宜宾市中西医结合医院内二科

【中图分类号】R256

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2021) 07-108-01

慢阻肺是生活中较为常见的一种呼吸系统疾病，尤其近年来随着生活节奏的变化，慢阻肺的发病率也有了上升的趋势。根据世界卫生组织的统计可知，慢阻肺已经成为世界上引起死亡的第四大原因，而我国慢阻肺的发病率每年达到了 8.2%，其中致残致死的病例数也高达百万千万，所以必须要重视慢阻肺的治疗。临床上慢阻肺的治疗以药物治疗为主，西药尽管能够缓解慢阻肺的临床症状，但是不能确定可以完全治本。而中药是我国医学精髓，具有价格低廉、副作用小等优势，近年来中医药也逐渐在慢阻肺的临床治疗上得到了广泛应用，接下来我们就来共同分析中医药如何治疗慢阻肺！

一、什么是慢阻肺

想要了解中医药如何治疗慢阻肺，我们先来了解一下什么是慢阻肺。慢阻肺是临床上常见的呼吸系统疾病，而且能够进一步的发展成为肺心病以及呼吸衰竭的慢性疾病。慢阻肺与有害气体、有害颗粒的异常炎症反应有关，具有很高的致死率以及致死率，40 岁以上中老年群体的发病率高达 7%-10%。

慢阻肺在临床上的主要表现有以下几点：①慢性咳嗽，这是首发症状，一般早晨比较多见，但也有部分患者无咳嗽症状。②咳痰。咳嗽后会伴随少量黏性痰液，多数患者在清晨较多，如果出现合并感染时，痰量也会增多。③气短、呼吸困难。这是标志性的症状，也是患者出现焦虑和不安的主要原因，劳力时会出现，后期也会随着病情发展而加重，甚至到了日常休息时也会出现气短情况。④喘息和胸闷。⑤全身症状。一般来说病情较重的患者会出现全身症状，如体重减轻、食欲下降、功能障碍、精神抑郁等，合并感染会出现咳血痰的情况。

二、中医中药辨证治疗慢阻肺的相关概述

(1) 风寒束肺证慢阻肺。该症型患者主要症状表现有多痰，易咳出，痰色白，质清、稀，易出泡沫，咳喘，四肢寒凉，易冷，咽痒，低热或不发热，鼻塞流清涕，舌色淡，舌苔薄或白腻，脉滑或紧。辨证施治可给予其小青龙合剂或是通宣理肺丸，以为其宣肺、散寒、平喘、解表。(2) 风热袭肺证慢阻肺。该症型患者主要症状表现有咳喘，多痰，痰色黄或白，质粘，不易咳出，恶风，发热，咽痛，口干，便干，尿黄，鼻塞流浊涕，舌色红，舌苔黄，脉滑。辨证施治可给予其羚羊清肺丸、银翘解毒丸、桑菊感冒片或是羚翘解毒丸，以为其止咳、解表、化痰、清热。(3) 痰热壅肺证慢阻肺。该症型患者主要症状表现有咳嗽，多痰，痰色黄，质稠，口苦，口干，易烦躁，大便秘结，

舌色红，舌苔黄腻，脉滑。辨证施治可给予其二母宁嗽丸、除痰止嗽丸、清气化痰丸、清肺抑火化痰丸以及止嗽化痰丸，以为其止咳、清肺、化痰。(4) 痰湿犯肺证慢阻肺。该症型患者主要症状表现有咳重声浊，日轻夜重，痰多，质粘，易疲乏，四肢常感沉重，面虚浮肿，腹胀，便溏，舌色淡，舌边可有齿痕，舌苔白腻，脉滑或濡缓。辨证施治可给予其桔红丸以及二陈丸，以为其止咳、燥湿、健脾、化痰。

三、中医防治慢阻肺的其他特色方式概述

(1) 中医八段锦治疗。该方式是我国传统的保健、养生功法，整体应用原则应遵循“起吸落呼、开吸合呼、蓄吸发呼”，以达到为患者机体内阴阳调和的效果，使其通理三焦，心肺功能得到改善，对其肺部康复病情起到一定的促进作用。(2) 中医三伏贴治疗。我国传统的中医药疗法中，最具有代表性的特色疗法之一即冬病夏治。临床上将每到冬季病情就会加重或是反复发作的慢性疾病定义为“冬病”，慢阻肺、肺气肿、慢性支气管炎、支气管哮喘、反复呼吸道感染以及过敏性鼻炎等慢性呼吸系统疾病均为常见的冬病。通过在夏季正炎热时借助自然界的旺盛阳气，趁未发“冬病”之时给予患者辨证施治治疗即为“夏治”，该方式可有效预防患者在冬季发作旧病，亦可将患者的相关临床症状减轻。(3) 中医针灸治疗。该方式治疗慢阻肺患者可选取其肺俞穴、膈俞穴、脾俞穴、肾俞穴、膻中穴、曲池穴、丰隆穴、定喘穴、天突穴以及足三里等穴位，采用为其艾灸、针刺、推拿点穴或是穴位注射等方式，将其经络疏通，使其脏腑得到调理，从而起到为其泻实、补虚的效果。

四、慢阻肺的严重后果

慢阻肺如果没有得到合理的控制，除了给呼吸系统会造成严重的影响外，患者的其它重要脏器也会受到很大的影响。比如说呼吸衰竭、肺源性心脏病、右心衰竭、自发性气胸等等，这些都是慢阻肺得不到及时有效治疗的后果，病情严重不仅会加重家庭负担，甚至还会受到病情恶化的影响而出现死亡的情况。

综上，慢阻肺如今已经成为威胁人类健康和生命安全的主要疾病之一，近年来慢阻肺的发病率也有了逐年上升的趋势，如何提高治疗效率是临床上重点研究和解决的问题。而中医药在治疗慢阻肺上有显著优势，加强中医药的使用，对提高慢阻肺的治疗效果有重要意义，除了中医药治疗外，还应该做好预防工作，这样才能起到良好的防治效果。

(上接第 107 页)
知识掌握度 (72.34±6.11)，组间对比差异有统计学意义 (P < 0.05)。

综上所述，通过对消化内科患者护理中加入规范化健康教育取得了显著效果，可以有效的提高患者生活质量以及健康知识的掌握度，临床应用价值显著，可广泛推广。

参考文献

- [1] 胡礼平. 规范化健康教育在神经内科护理中的应用价值研究 [J]. 中国社区医师, 2021, 37(08):131-132.
- [2] 艳艳. 规范化健康教育在消化内科护理中的临床应用观察 [J]. 中国标准化, 2021, (04):90-91+94.
- [3] 戚秀梅, 袁晓冬. 浅析规范化健康教育在神经内科护理中的应用分析和临床效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(09):13+20.